

时评

千年文脉绽放质朴光芒

□袁剑锋

一周声音

孙达佳 整理

在晋祠的长廊与庭院间,248位身着同样深蓝工装的身影,正成为这座千年古迹最鲜活的文化注脚。(《太原晚报》6月19日)

他们是文化传承的接力者,将晋祠承载的历史记忆与文化精髓,化作温暖而有力的声音,传递给每一位游客,使古老的故事在新时代焕发活力;他们是家乡形象的塑造者,以专业的讲解和热情的服务,为游客留下深刻美好的印象,在游客心中勾勒出晋祠乃至太原的美好轮廓;他们是情

感纽带的建设者,外地游客能感受到家一般的温馨,地域与心灵的距离就这样被悄然拉近。

人人代言,打破了传统文旅宣传的精英化逻辑,为文化传承注入了源源不断的活力,让每一个细微之处焕发生机。没有流量加持,没有华丽包装,凭借着248份对家乡的热忱,编织出了一张立体而强大的文化传播网,串联起晋祠的一砖一瓦,千年文脉在时代经纬中绽放出质朴而璀璨的光芒。

环顾四周,为家乡代言的身影随处可见。短视频里展示家乡美景美食的年轻人,古镇中守护传统技艺的手艺人,街头巷尾为游客指路的大爷大娘……当每个热爱家乡的人都成为“活名片”,家乡的魅力便有了千万种独特的表达方式。每个人成为文化传播的主角,文化便不再是博物馆里的标本,而是流动在日常生活中的鲜活记忆。

期待有更多家乡代言人出现,让每一个家乡都被看见、被热爱。

心声

柔性执法更贴合社会情理

□朱红亮

6月16日,郝庄派出所民警赶到盗窃嫌疑人张某家中实施抓捕时,张某的母亲和两岁的孩子也在场。民警见状,侧身收起准备好的手铐,并避开老人和孩子对其单独问话,在柔性处理下将张某带回派出所审查。(《太原晚报》6月19日)

郝庄派出所民警收起手铐、避开家属实施抓捕的举动,展现了柔性执法的独特魅力。这一细节不仅维护了法律的威严,更让公众感受到法律的温度。

柔性执法是在严守法律原则的基础上,以人性化、灵活性的手段实现执法目的。民警在抓捕时主动规

避对老人和幼儿的刺激,既保证了法律对违法行为的惩戒力度,又最大限度减少执法行为对当事人家庭的负面影响。这不是对违法的纵容,而是通过调整执法方式,让法律执行更贴合社会情理,让执法过程更尊重个体尊严。

柔性执法能有效提升执法公信力。从个体角度出发,柔性执法能让违法者感受到法律的善意,激发其内心的悔悟。如张某在感受到民警的善意后,主动表示会如实交代问题,这比单纯的强制手段更能实现法律教育和改造的目的。如此,法律成为引导人改过自新的力量。

要让柔性执法成为常态,建立“典型案例引领机制”是关键。相关部门应定期梳理、推广如郝庄派出所这样兼具法律效果与社会温度的案例,将其作为执法培训的鲜活教材。通过案例研讨、情景模拟等方式,引导执法人员理解柔性执法的尺度与边界,培养其在复杂场景下权衡法理与人情的能力。同时,借助新兴媒体传播柔性执法案例,既能树立执法队伍的良好形象,也能让公众更直观地感受法治的温度,形成良性互动的法治氛围。

唯有让力度与温度并存,法律才能真正走进人心。

论语

以花为媒

绽放精彩

□宋鹏伟

盛夏,义井社区太化新光第四小区一处小院却别有洞天——满墙蔷薇层层叠叠。小院的主人是一位古稀老人,用20多年光阴,构筑起一座小小植物园。(《太原晚报》6月17日)

城市的一角,不经意间遇到这样一片桃源盛景,一天心里都是甜的,足以让人惦念。更不必说,花园的主人,将会因此拥有怎样的快乐人生。

养花是一种充实与治愈。寒冬保暖、盛夏浇水、对抗病虫害,每一个环节都不能惜力。正如老人所说,花开时的喜悦足以抵消所有辛苦。这种付出与收获充满了期待与惊喜。

在侍弄花草的过程中,老人找到了新的生活节奏,身体得到锻炼,精神有了寄托,内心的宁静与满足更是难能可贵。这种通过兴趣爱好丰富晚年生活、实现自我价值的方式,为广大老年人提供了有益的借鉴。

事实证明,培养兴趣爱好是提升老年人精神生活品质的有效途径。要加大对老年文化娱乐设施的投入,开展丰富多样的老年活动,为老年人提供更多接触新事物、发展兴趣爱好的机会,从而鼓励老年人走出家门,积极参与社交,在兴趣中找到生活的乐趣与意义,从而实现“老有所乐”。

微观

闲置资源复用一举两得

□薄 鸿

6月18日,迎泽北社区在党群服务中心设立了共享工具角,谁有需要,可随时免费借用。(“并州新闻”客户端6月19日)

生活中,工具必不可少,但很多工具又不常用。共享工具,既解决了工具浪费的难题,又为社会资源高效利用开辟了新路径,可谓一举两得。

共享工具经济又实用。对于普通家庭用户而言,共享模式大大节省工具购置成本。一个共享工具角汇聚八方工具,让工具从个人闲置资产转变为社会流通资源,显著提升了资源使用效率。

共享工具有助于重塑邻里关系。有社区打造“工具银行”,居民凭

身份证即可免费借用梯子、电锯等设备,归还后还附带使用心得。这种模式不仅盘活了社区资源,更搭建起居民互动的桥梁。

工具值得共享,但损耗和安全更要关注。一些专业工具使用存在安全隐患,非专业人士误操作可能引发人身伤害,对使用者提出更高要求。

目前,一些地区的共享工具模式正朝着专业化、智能化方向升级。AI使用指南和视频教学系统,帮助用户快速掌握操作要领。信用积分将文明使用与个人信用挂钩,有效提升了服务可持续性。

共享工具不仅是社区创新,更是一场资源共享的社会实验。

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
爱国 敬业 诚信 友善
自由 平等 公正 法治



太原市文明办